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Трыа, дзе пра цу юць Ма рыя Ра зу ма ва, 
Тац ця на Ка ма ро ва і Ма рыя Яко віч — 
ка лек тыў вя до мы па та кіх пра ек тах, 
як укра ін скае шоу «Х-фак тар», Emporіo 
Musіc Fest by Baіgalі іn Moscow. І гэ ты 
спіс мож на пра цяг ваць. Ця пер дзяў ча ты 
за ня ты пад рых тоў кай да «Но вай хва лі» — 
кон курс сё ле та прой дзе ў Со чы ўво сень. 
Ад нак яны знай шлі маг чы масць су стрэц ца 
і па га ва рыць пра бе ла рус кую эст ра ду, 
пра цоў ны эн ту зі язм і маг чы мас ці 
для пра фе сій на га рос ту.

— Сё ле та вы прад стаў ля е це Бе ла русь на кон кур-
се «Но вая хва ля». Ці скла да на бы ло пра біц ца?

Тац ця на Ка ма ро ва: «У паў фі на ле ад Бе ла ру сі бы ло 
сем прад стаў ні коў. Ад бор пра хо дзіў у Маск ве, бо ў нас 
ён ужо га ды два як не пра во дзіц ца».

Ма рыя Ра зу ма ва: «Кан ку ры ра ва лі мы не кан крэт на 
з удзель ні ка мі ад на шай кра і ны, а з усі мі, хто прай шоў 
па пя рэд нія кас тын гі і тра піў у паў фі нал. Бы ла за да ча — 
зда быць са бе мес ца ся род паў фі на ліс таў. Там усё ад бы-
ва ец ца па прын цы пе: ка лі ўдзель нік па да ба ец ца жу ры, 
то ён пра хо дзіць да лей. Та му прэ тэн дэн ты зма га юц ца за 
тое, каб кра і на пра гу ча ла на кон кур се».

— А вы ад соч ва е це, што ад бы ва ец ца ця пер на 
роз ных му зыч ных кон кур сах і фес ты ва лях?

Ма рыя Ра зу ма ва: «Ня даў на прай шоў «Сла вян скі 
ба зар у Ві цеб ску», за якім я на зі раю што год...»

Тац ця на Ка ма ро ва: «Пра кан кур сан таў, якія прад-
стаў ля юць там Бе ла русь, не ма гу ска заць, што яны 
сла быя. На шы ўдзель ні кі вель мі год на аба ра ня юць 
го нар кра і ны. У тым лі ку і Ва ле рыя Гры бу са ва. А вось 
сам фес ты валь стаў ін шым. Я з дзя цін ства ез дзі ла 
ту ды з баць ка мі. Мы куп ля лі бі ле ты на кон курс ма ла-
дых вы ка наў цаў і на зі ра лі з ці ка вас цю за ўсім, што там 
ад бы ва ец ца. Ця пер жа пас ля пра гля ду вы ступ лен няў 
кан кур сан таў ужо не за ста ец ца здзіў лен ня. А гэ ты мо-
мант, мне зда ец ца, мае зна чэн не для гле да ча».

Ма рыя Яко віч: «Вы ка наў цы раз ві ва юц ца больш 
імк лі ва, чым сам фес ты валь. На шы ар тыс ты імк нуц ца 
вы ехаць за мя жу, каб мець маг чы масць рас ці пра фе-
сій на. Ёсць бе ла рус кая эст ра да, на якой за ня ты пэў ныя 
ні шы. А дзе дэ ман стра ваць і шу каць ся бе ін шым, у тым 
лі ку і ма ла дым вы ка наў цам — пы тан не ад кры тае... 
Прос ты прык лад: трыа «Ін жыр» — ка лек тыў, пра які 
да ве да лі ся толь кі пас ля на ша га ўдзе лу ў шоу «Х-фак-
тара». Хоць да та го мы ўжо іс на ва лі год!

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

З па чат ку лі пе ня ў клі ні ках 
і баль ні цах Мін ска па ча лі пра ца ваць 
ме ды цын скія сту дэнц кія атра ды. 
Ка рэс пан дэн ты «Чыр вон кі. 
Чыр во най зме ны» на ве да лі 
5-ю га рад скую клі ніч ную баль ні цу 
і да ве да лі ся, як на прак ты цы 
вы ка рыс тоў ва юць свае ве ды 
сту дэн ты-ме ды кі.

ЗА ПОМ НІЦЬ 
НА ЎСЁ ЖЫЦ ЦЁ

— Толь кі на кінь це, ка лі лас ка, ха лат, — 
па пя рэдж вае мя не ад ра зу, як толь кі мы пад-

ня лі ся на трэ ці па верх, Да ша Рын да ва. — У 
нас тут з гэ тым стро га. Са мі ра зу ме е це, ад-
дзя лен не рэ ані ма цыі.

Да ша ву чыц ца на шос тым кур се Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та 
і рас каз вае, што ўсе сту дат ра даў цы ста ра юц-
ца вы кон ваць на ват са мыя прос тыя «за ко ны 
і пра ві лы» баль ні цы, у якой пра цу юць. «Адзін 
раз за пом ніш, як трэ ба, і на ўсё жыц цё ад кла-
дзец ца». А ў іх пра фе сіі, як ка жа дзяў чы на, 
ра біць ня пра віль на за ба ра ня ец ца.

Уся го гэ тым ле там у ста ліч ных ме ды цын-
скіх сту дат ра дах за дзей ні ча на 206 сту дэн-
таў. Для тых, хто ўжо па спеў скон чыць трэ ці 
курс, у клі ні ках да ступ ныя ва кан сіі мед сяс цёр 
і медб ра тоў, а для ас тат ніх — ме ды цын скіх 
рэ гіст ра та раў і са ні та раў.

Да рэ чы, сё ле та ме ды цын скія сту дат ра ды 
пра цу юць у тэс та вым рэ жы ме і ўсту піць у 
іх змо гуць толь кі сту дэн ты ста ліч на га мед-
у ні вер сі тэ та. Але ка лі гэ ты пі лот ны пра ект 
за рэ ка мен дуе ся бе, то не вы клю ча на, што 
ўжо на ступ ным ле там атрым лі ваць бо ну сы 
ад пра цы ў сту дат ра дах змо гуць так са ма 
сту дэн ты ўсіх бе ла рус кіх ме ды цын скіх ВНУ 
і ка ле джаў. А іх абя ца юць ня ма ла. На прык-
лад, за ся лен не ў ін тэр нат і знач ная зніж ка 
(да 60%) на апла ту на ву чан ня. Най больш 
жа ак тыў ных сту дэн таў бу дзе прэ мі ра ваць і 
сам уні вер сі тэт.

— Я пра цую ме ды цын скай сяст рой і вы-
кон ваю ўсе ля чэб ныя, гі гі е ніч ныя і ін шыя 
ўра чэб ныя пры зна чэн ні. Мед сяст ра раз дае 
ле кі, ста віць кам прэ сы, гар чыч ні кі, кліз мы, 
бя рэ ў хво рых ма тэ ры ял для ла ба ра тор-
ных да сле да ван няў, со чыць за вы ка нан нем 
пры зна ча на га хво ра му рэ жы му, пры ёмам 
ле каў. Пад час свай го дзя жур ства сяст ра па-
він на са чыць за ста нам і са ма ад чу ван нем 
хво рых (вы мя раць тэм пе ра ту ру, ад соч ваць 
ды на мі ку пуль су і ды хан ня), — тлу ма чыць 
сту дэнт ка.

(Заканчэнне на 4-й стар. «ЧЗ».)

«Бя ры це
іні цы я ты ву

 ў свае ру кі»

СТУ ДАТ РАД... 
У БЕ ЛЫХ ХА ЛА ТАХ

«ІН ЖЫР»:
Фо

 та
 С

яр
 ге

я Н
І К

А Н
О В

І Ч
А.

Мінск — сі но нім пос пе ху для мно гіх 
абі ту ры ен таў з пра він цыі. Не ка то рыя 
лі чаць, што ка лі атры ма ла ся стаць 
сту дэн там ста ліч най на ву чаль най 
уста но вы, то па бу да ваць кар' е ру 
ў гэ тым го ра дзе бу дзе не скла да на. 
І са праў ды, не ўсе з та кіх 
шчас ліў чы каў вяр та юц ца да до му....

Ві таль ЦІ ВУН ЧЫК, пры ехаў з Бе рас та ві-
цы, жы ве ў ста лі цы 8 га доў:

— Мая адап та цыя пра хо дзі ла ў асноў ным у 
рам ках уні вер сі тэ та. Зра зу ме ла, пры звы ча іц ца 
да вя лі кай коль кас ці лю дзей і шу му вя лі ка га го-

ра да бы ло скла да на... Але да па ма га лі мін ча не: 
пад каз ва лі, на якім аў то бу се трэ ба ехаць, ку ды 
лепш пай сці па па куп кі.

Сам ся бе не ад чу ваю мін ча ні нам на 100 пра-
цэн таў і на ўрад ці ка лі-не будзь ад чую. Мінск — 
го рад для пра цы, і ў той жа час тут шмат пры-
го жых мес цаў, дзе мож на ці ка ва пра вес ці час. 
Але раз на ме сяц мне аба вяз ко ва трэ ба з'е хаць 
з гэ тых «ка мен ных джунг ляў» у род ную Бе-
рас та ві цу ці яшчэ ку ды. Як бы па фас на гэ та 
не пра гу ча ла, але ду шой я ад па чы ваю толь кі 
до ма, там, дзе мае баць кі, дзе я ра біў пер шыя 
кро кі па жыц ці.

(Заканчэнне на 5-й стар. «ЧЗ».)

ЯК ПРЫ ЕЗ ДЖЫЯ 
«ЗАВАЁЎВАЮЦЬ» 
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Юрый 
Лагун.

Ці яна іх?


